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ОСОБЛИВОСТІ МАРКЕТИНГУ ТА МЕНЕДЖМЕНТУ СУБ'ЄКТІВ 

МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 
 

Соколова Л.В., професор, кафедра ЕК ХНУРЕ 

Колісник О.В., доцент, кафедра ЕК ХНУРЕ 
 

Сьогодні суб'єкти малого підприємництва діють у жорстких умовах 

економічної нестабільності, високої конкуренції та ризиків. Щоб вижити в 

таких умовах вони постійно повинні адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища, вплив якого на них, на відміну від інших організацій, проявляється 

найбільше. А це можливо тільки за однієї умови, якщо визначальною 

характеристикою менеджменту буде підприємливість. В сучасних умовах 

підприємливість необхідна будь-якій організації. Однак, якщо для великої 

компанії вона є засобом для отримання більш високих прибутків, то для малого 

підприємства – засобом виживання. Отже, мале підприємство – це особливий 

тип організації, яка за визначенням є підприємницькою організацією. Суб'єкти 

малого підприємництва повинні постійно адаптуватися до змін в 

навколишньому середовищі, бути гнучкими та мобільними, щоб реалізовувати 

свої можливості. Таким чином, підприємницьке мислення стає основою 

менеджменту суб'єктів малого підприємництва.  

Організаційна структура малого бізнесу характеризується гнучкістю в 

управлінні, невеликою кількістю ієрархічних рівнів, децентралізацією, низьким 

ступенем формалізації. Основні характеристики менеджменту суб'єктів малого 

підприємництва представлено на рис. 1. 

Процес стратегічного управління суб'єктами малого підприємництва 

представляє собою комплекс послідовних заходів, що ставлять метою 

стратегічне позиціонування, тобто визначення місії та стратегічних цілей 

діяльності малого підприємства, визначення напрямів стратегічного 

управління, аналіз конкурентів, оцінка кон'юнктури ринку (аналіз зовнішнього 

середовища), вивчення, аналіз діяльності малого підприємства (аналіз 

внутрішнього середовища), оцінку можливостей та загроз, а також аналіз 

сильних та слабких сторін малого підприємства (SWOT-аналіз), а також 

розробку стратегії (формулювання стратегічних альтернатив, вибір варіанту, 

узгодження стратегії та прогнозування) та реалізацію обраної стратегії. 

На специфіку розробки стратегії для малих підприємств впливають 

особливості малого бізнесу: 

– єдність менеджменту, через єдність власності. Всі сторони стратегії, 

зазвичай, опрацьовуються керівником компанії; 

– єдність менеджменту також сприяє швидкому реагуванню на мінливі 

умови ринку і більш тісної взаємодії бізнес-команди, спрямованої на 

досягнення цілей компанії; 

– малий бізнес є неконкурентоспроможним по відношенню до більш 

великих компаній. Тому малі підприємства націлені на порівняно малі сегменти 

ринку. І в цьому випадку процес формування стратегії спрощується. 
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Рисунок 1 – Характеристики менеджменту суб'єктів малого підприємництва 

 

Головною метою стратегічного управління є досягнення малим 

підприємством своїх стратегічних цілей та закріплення своїх конкурентних 

позицій на ринку. Критерії ефективності стратегічного управління 

визначаються стратегічними установками діяльності малого підприємства. До 

основних критеріїв ефективності слід віднести конкурентний статус малого 

підприємства, конкурентоспроможність продукції, успішне функціонування на 

ринку, збільшення обсягу продаж та освоєння нових ринків збуту. Послідовна 

реалізація запропонованих етапів формування стратегії управління малим 

підприємством дозволить отримати всебічну своєчасну оцінку внутрішнього 

становища малого підприємства на основі проведення аналізу існуючої 

стратегії, організаційної структури малого підприємства, показників його 

виробничої діяльності, а також фінансового аналізу, що сприятиме подальшому 

проведенню SWOT-аналізу. 

Аналіз навколишнього середовища суб'єктів малого підприємництва 

передбачає проведення аналізу конкурентного середовища, основних 

конкурентів малого підприємства, а також визначення підприємства-лідера; 

оцінку кон'юнктури ринку; визначення ємності ринку, а також оцінку 

перспектив розвитку малого підприємства. Наступним етапом після проведення 

аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища є проведення SWOT-аналізу, 

основною метою якого є оцінка можливостей та виявлення потенційних загроз, 

з якими підприємство може зіткнутись в майбутньому. 
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Оцінку можливостей малого підприємства пропонується проводити на 

основі діагностики конкурентного потенціалу, тому що в сучасних ринкових 

умовах рівень конкуренції, особливо серед малих підприємств, дуже високий і 

для виживання на ринку треба приділити пильну увагу рівню 

конкурентоспроможності. 

Що стосується загроз з боку навколишнього середовища, то зазвичай їх 

виділяють у сім областей: 

– економічні фактори; 

– політичні фактори; 

– ринкові фактори; 

– фактори технології; 

– фактори конкуренції; 

– міжнародні фактори; 

– соціокультурні фактори. 

При формуванні стратегії управління малим підприємством слід 

відмітити те, що аналіз навколишнього середовища спрямовано на оцінку 

факторів конкуренції.  

Після проведеної оцінки внутрішнього становища та можливостей малого 

підприємства розробляється відповідна стратегія щодо його подальшого 

розвитку. На даному етапі формулюються стратегічні альтернативи малого 

підприємства, однією з яких є збільшення обсягу продаж та освоєння нових 

ринків збуту. Дуже важливо спрогнозувати динаміку подальшого розвитку 

малого підприємства з метою розробки відповідної стратегії.  

Доведено, що тільки після прогнозування можна переходити до 

наступного етапу – реалізації обраної стратегії. На цьому етапі розробляється 

план реалізації стратегії, який потім доводиться до виконавців стратегії. Дуже 

важливим моментом є проведення контролю за виконанням розробленого 

плану. І тільки при ефективній реалізації обраної стратегії мале підприємство 

зможе досягти своїх стратегічних цілей, закріпити свої конкурентні позиції на 

ринку й забезпечити подальший стійкий розвиток в умовах конкурентного 

середовища. 
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